

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском государственном университете
им. М.В. Ломоносова, 119991, г. Москва,
ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Оксиненко Валерии Геннадьевны «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

Актуальность темы исследования

Несмотря на то, что на постсоветском пространстве уже восемь лет существует Евразийский экономический союз (ЕАЭС), эффекты сформировавшегося в рамках него единого рынка труда остаются слабо изученными для экономик отдающих и принимающих мигрантов стран, для самих мигрантов и их домохозяйств.

Выбранное автором направление исследования важно не только для Армении как страны, активно отдающей трудовых мигрантов, так и России - как страны-члена ЕАЭС и основного направления трудовой миграции из Армении. Тема диссертации Оксиненко Валерии Геннадьевны представляется весьма актуальной, позволяющей получить новые знания, востребованные как специалистами в области миграционных исследований, так и практиками.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Представленные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации вполне обоснованы. Данный тезис базируется на следующих положениях:

Во-первых, в работе четко сформулированы предмет, цели, задачи и гипотезы исследования, работа достаточно логична и последовательна исходя из обозначенных задач. В первой главе рассматривается эмпирическая база анализа единого рынка труда на население Армении, во второй – эффект либерализации единого рынка труда ЕАЭС на характеристики финансового благосостояния домохозяйств Армении, в третьей главе – влияние миграции на качество питания домохозяйств.

Во-вторых, работа основывается на всестороннем и глубоком анализе источников по каждому направлению работы. В работе проанализирована релевантная литература, отражающая современное состояние миграционной науки. Диссертация опирается как на современные зарубежные работы, так и на исследования авторов из России и Армении, с учетом специфики информационных источников и методологических ограничений такого рода исследований в посылающих и принимающих странах.

В-третьих, диссертационная работа основывается на уникальной базе данных для анализа: автор использует результаты Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств в Республике Армения, которое является образцом межвременных выборочных обследований домохозяйств для других стран СНГ.

В-четвертых, автор демонстрирует высокий уровень эконометрического анализа. В диссертации используется несколько современных методов исследования, которые позволяют установить причинно-следственную связь между миграцией членов домохозяйства и уровнем их благосостояния. Отдельно хочется отметить метод разности разностей, позволяющий автору анализировать эффекты вступления Армении в ЕАЭС и роль миграции для бедных слоев населения страны.

Научная новизна, достоверность и практическая ценность результатов

Новые научные данные получены соискателем по всем сформулированным задачам диссертационного исследования. Особо хотелось бы выделить следующее:

1. Автором определены социально-демографические и экономические характеристики домохозяйств, отдающих мигрантов, до и после вступления Армении в ЕАЭС в 2015 г. В частности, обнаружено, что мигрантов преимущественно отдают домохозяйства из нижней части шкалы распределения доходов.

2. Оценено изменение объективного (выраженного через доходы) и субъективного (измеренного на основе персональных оценок материального положения) благосостояния армянских домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013-2017 гг. Обнаружена причинно-следственная связь между вступлением Армении в ЕАЭС и ростом уровня благосостояния домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию.

3. В работе выявлена отрицательная связь миграции с благосостоянием домохозяйств через изменение структуры питания домохозяйств трудовых мигрантов из Армении. Стоит особо отметить, что в этой части исследования автором был разработан индекс качества питания на базе методологии индекса НЕI США, модифицированный с учетом особенностей данных Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Армении.

Диссертационное исследование Оксиненко Валерии Геннадьевны «Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» является завершенным самостоятельным научным исследованием. Полученные автором результаты достоверны, научно обоснованы и имеют теоретическое и практическое значение. Автореферат диссертации и публикации диссертанта отражают основное содержание представленной к защите работы.

Замечания и дискуссионные пункты исследования

Как практически любое масштабное, отчасти пионерское исследование Оксиненко В.Г. не лишено отдельных недостатков:

1. Автор ставит знак равенства между миграцией в Россию и трудовой миграцией в России: «рассматривая миграцию из Армении в Россию, мы рассматриваем трудовую миграцию, а значит, непосредственно касаемся условий единого рынка труда ЕАЭС» (с.31-32), аргументируя это высокой долей выезжавших с целью работы в 2013-2016 гг. (с.31). Однако в 2013-2016 гг. к мигрантам относились все, выезжавшие из Армении на срок более 3 месяцев за 3 последние года. В 2017 г. к мигрантам причислялись уже выезжавшие только за последний год и доля выехавших с целью работы и поиска работы составила только 63,9% (табл.2, с.31). Есть большие сомнения, что всех, выезжавших в Россию в эти годы можно идентифицировать как трудовых мигрантов, тем паче, что 28% из них не осуществляли денежные переводы в посылающие домохозяйства – с.39. (Кроме того, не известен ни их правовой статус в России – часть из них могла получить российской гражданство, ни в какой мере сами мигранты идентифицируют себя с домохозяйством в Армении, ни работали ли они вообще в России). Симптоматично, что в статье, упоминаемой как источник к табл.2, говорится об эмиграции, а не трудовой миграции.

2. Не совсем ясно, насколько правомерно измерять эффекты новаций для трудовых мигрантов из Армении, вступивших в силу в 2015 г., для членов домохозяйств, опрошенных в 2016 г.: часть из них выезжали в Россию в 2014 г.

3. В Заключении категорически утверждается, что «отрицательные пищевые привычки приходят в Республику преимущественно с мигрантами, возвращающимися из России» (с.86-87). До этого автор высказывает более осторожно: «Разница в доходах не объясняет наблюдаемые различия, что свидетельствует о наличии немонетарного канала воздействия миграции на качество питания домохозяйств; в качестве одной из его возможных

реализаций может быть образ питания, привнесенного в домохозяйство вместе с мигрантами из других стран» (с.85, см. также с.81). Есть более рациональные объяснения зафиксированному феномену, основанные на влиянии социальных факторов не страны назначения, а страны происхождения: в Россию чаще выезжают менее образованные, более бедные, проживающие в сельской местности и связанные с сельскохозяйственной деятельностью. В этих более молодых домохозяйствах, члены которого работают, нет ни особого внимания к качеству питания, ни времени, чтобы им заниматься и распространены практики потребления традиционных продуктов – хлеба, мяса.

4. Есть сомнения в правомерности измерения возраста членов домохозяйства по возрасту старшего его члена.

5. Не всегда аккуратно оформление работы: в сноске 2 на с.3 автореферата автор ссылается как на источник информации на работу Торогельдиевой, которая сама в этой публикации ссылается на другой первоисточник; нет расшифровки упоминаемых в тексте PSU.

Вместе с тем указанные замечания, часть из которых носит дискуссионный характер, не умаляют значимости докторской диссертации. Докторская диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание докторской диссертации полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, докторская диссертация оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о докторской диссертации Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Оксиненко Валерия Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по

специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Официальный оппонент,
доктор социологический наук,
главный научный сотрудник, руководитель
Центра исследования межнациональных отношений
Института социологии ФНИСЦ РАН

Мукомель Владимир Извяич

18.01.2023

(дата, подпись)

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 128-56-51, e-mail: [REDACTED] s.ru

Научная специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 23.00.02 — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии
Адрес места работы: 117218, Россия, Москва, ул. Кржижановского 24/35, корп.5

